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NIEUWJAARSSPEECH 

VOORZITTER WOUTER VAN BESIEN 
ZATERDAG 16 JANUARI 2010 

 
 
Beste mensen, 
 
Van harte bedankt om hier naartoe te komen. Gelukkig zijn de wegen en de voetpaden 
ondertussen al terug wat ontdooid. 
 
Mijn dochter van negen zei onlangs dat het goed is dat het zo koud is en sneeuwt. Dan koelt 
de aarde en het klimaat een beetje af. Ik heb haar dan een cursus klimatologie gedoceerd. 
 
Beste mensen, 
 
Ik zal u loodsen langs drie strijdpunten van Groen! voor 2010. Maar ik wil eerst iets zeggen 
over een dossier dat ons allemaal sterk heeft bezig gehouden de laatste weken: De 
vervuiling van de Zenne door Aquiris, die een smerig spel gespeeld heeft, letterlijk en 
figuurlijk. 
 
De bevoegde minister had veel efficiënter kunnen optreden. Het parlementair onderzoek is 
bezig, en onze partij en haar mandatarissen spelen daar onze actieve en kritische rol in. En 
ondertussen geven we de ecolo-minister de kans om het dossier uit het slop te halen. 
 
Want één ding mag duidelijk zijn: Als er iemand in Vlaanderen of in Brussel nu zou denken 
dat we omwille hiervan onze mond gaan houden over waterkwaliteit, dan zal die bedrogen 
uitkomen. Het is zo‟n belangrijk thema, ze zijn van ons niet af! 
 
Beste mensen, 
 
Ik stel mij altijd voor dat het een moeilijke klus moet zijn voor redacties van jaaroverzichten, 
om het jaar een naam te geven. Over 2009 valt zoveel te zeggen.  
 
Ik zie mezelf dan zitten op zo‟n redactievergadering, en voor mij zou een kanshebber zijn: 
2009 – „Het jaar van de werkloosheid‟. 
 
In België zijn er op dit moment bijna 600.000 mensen werkloos. Bijna 600.000 mensen met 
capaciteiten, met talenten, met honger naar sociale contacten, met kosten voor hun 
levensonderhoud die geen job hebben. En het slechte nieuws daarbij is: in 2010 zal dat nog 
stijgen naar wellicht 750.000 mensen. 750.000 mensen zonder job, dat evenaart het 
dieptepunt van de jaren ‟70 tijdens de oliecrisis. 
 
Daarom maakt Groen! van jobs een eerste strijdpunt voor 2010. 
 
Er is heel wat mogelijk. Onze federale fractie heeft gisteren in de kamer voorgesteld om 
dringend het systeem van de notionele intrestaftrek als belastingsvoordeel voor bedrijven, 
aan te passen. AB Inbev maakt winst, keert bonussen uit, geniet van belastingsvoordelen en 
zet toch mensen aan de deur! Hoe cynisch kan je zijn? Zorg dat de notionele intrestaftrek 
jobs oplevert, of het is verloren geld! 
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Ik sluit mij ook aan bij de vakbonden die vragen dat de bedrijven éérst alle mogelijke 
wettelijke pistes gebruiken zoals arbeidsherverdeling en economische werkloosheid, voor de 
ontslagbrieven de deur uitgaan.  
Maar even belangrijk is het om vandaag te beginnen werk maken van de jobs in de 
toekomst. Zoals we nu al een tijd naar voor schuiven, is dit perfect te rijmen met het 
vergroenen van de economie. 
 
Ik citeer Geert Noels: “Vlaanderen moet een leidende regio worden in duurzaamheid, niet 
omdat Kopenhagen het zou verplichten maar omdat het voor onze welvaart een 
reddingsboei is.” 
 
Ik leg hier drie concrete voorstellen op tafel, die alle drie heel wat jobs met zich mee zullen 
brengen: 
 

 Kies volop voor een toekomst voor de industrie in Vlaanderen. 
 
Alle productie laten uitwaaieren over heel de wereld brengt heel wat onnodig transport met 
zich mee. Bovendien stelt de industrie in Vlaanderen heel wat mensen te werk. Die toekomst 
kan uiteraard niet anders dan een duurzame industrie te zijn. En dus zeggen we tegen de 
Vlaamse regering: verdubbel het budget voor de ecologiesteun en richt ze naar de echte 
pioniers. Bijvoorbeeld: investeer in de omschakeling van onze chemiebedrijven zodat ze niet 
meer blijven steunen op olie, maar zich gaan baseren op biologische materialen. Of neem de 
tanende textielindustrie in Oost- en West-Vlaanderen. Er is een centrum opgericht in 
samenwerking met de universiteit van Gent dat onderzoek verricht naar innovatieve 
materialen. De overheid kan er mee voor zorgen dat dit leidt tot een sterke ecologische 
textielindustrie in Vlaanderen. 
 

 Een tweede voorstel: kies volop voor milieuvriendelijke mobiliteit.  
 
Openbaar vervoer dus, en ook de ontwikkeling van een elektrisch wagenpark voor wie het 
nodig heeft. Dit vraagt logistieke investeringen die ook weer jobs meebrengen: het bouwen 
van trams en light-rails, het voorzien van oplaadpunten voor elektrische wagens, veel meer 
groene energieproductie om die wagens mee te bevoorraden. 
 

 Ten derde, kies voor de realisatie van lage-energiewoningen en passiefhuizen 
 
we hebben het al vaak naar voor gebracht, maar zolang er geen stappen gezet worden, 
blijven we het herhalen. De overheid moet en kan ambitieuze normen uitzetten voor 
nieuwbouw en voor vernieuwbouw en ook de subsidies voorzien om dat waar te maken. De 
bouwsector is alvast vragende partij. Het zal Vlaanderen vele duurzame jobs opleveren. 
 
Er is zoveel mogelijk. Maar dan is er moed nodig, en politieke wil. En dat hebben we spijtig 
genoeg niet veel gezien in de Wetstraat, in 2009. 
 
En dus heb ik op mijn redactievergadering een tweede voorstel: 
2009 – „Het jaar van de stilstand‟. 
 
Want wat heeft de regering Van Rompuy, en wat heeft de prille regering Leterme II, gedaan? 
Kan iemand een sterke en effectieve maatregel noemen van deze federale regering? Je mag 
zelf kiezen waarvoor: 
 
Voor het zorgen voor duurzame jobs, 
of voor een intelligent begrotingsbeleid, 
of voor het aanpakken van het klimaatprobleem, 
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of voor het opstarten van een efficiënt energiebeleid, weg van kernenergie, op weg naar de 
hernieuwbare energie, 
of voor de armoedebestrijding, 
of voor het betaalbaar houden van de pensioenen – buiten de aankondiging van „een 
groenboek‟ en „een witboek‟? 
 
De oogst is mager. Nochtans, er is veel mogelijk. 
 
Beste mensen, 
Met de Vlaamse regering is het trouwens niet veel beter gesteld. Ik neem het voorbeeld van 
het onderwijsbudget. Daar is iets geks mee aan de hand. Dat gaat achteruit. 
 
Ziedaar een tweede groen strijdpunt voor 2010: onderwijs. 
 
In tijden van crisis besparen op opleiding en onderwijs is kortzichtig en hypothekeert de 
toekomst. Kinderen, jongeren en volwassenen moeten de kans krijgen om creativiteit, 
vaardigheden, relevante kennis op te bouwen, om zichzelf te kunnen ontplooien. Onze 
economie en onze democratie zullen er wel bij varen. 
 
De drijvende kracht achter het onderwijs is het onderwijzend personeel. Die worden door de 
nieuwe onderwijsminister Pascal Smet serieus uitgekleed en in de kou gezet. Het steunpunt 
gelijke onderwijskansen is niet meer. Het mentorschap voor jonge leerkrachten verdwijnt. De 
Brusselpremie komt er niet. De nascholing voor leerkrachten wordt teruggeschroefd. Het 
werkplekleren vermindert, … 
 
Beste collega‟s van de redactievergadering, waarom niet:  
2009 – „Het jaar van de naakte leerkracht‟, of misschien: 2009 - „Het jaar van de kortzichtige 
minister‟. 
 
Groen! vraagt heel duidelijk aan de Vlaamse regering om de rekening van de bankencrisis 
niet door te schuiven naar onze kinderen, maar juist meer geld uit te trekken voor onderwijs 
en onderwijsondersteuning. We hebben hiervoor berekende voorstellen geformuleerd in het 
Vlaams Parlement. 
 
Een laatste idee: misschien moeten we 2009 maar uitroepen als „Het jaar van Europa‟. 
 
Het verdrag van Lissabon is goedgekeurd! Het zorgt ervoor dat Europa met meer slagkracht 
over meer zaken zal kunnen beslissen. En het heeft ervoor gezorgd dat er een president is 
gekomen: Herman Van Rompuy 
 
We waren allemaal –terecht - een beetje fier. Ene van bij ons – in zo‟n topfunctie dan nog 
wel. En het is nog niet gedaan. In 2010 wordt België voorzitter van Europa. 
 
Zie je ze al op een rij staan? Van Rompuy, Leterme, Vanackere. Het CD&V-partijbestuur aan 
het hoofd van Europa. 
 
Blijft de vraag:  
 
Wat gaan ze doen? 
Waar blijven de ambitieuze doelstellingen van België voor het Europese voorzitterschap? 
Waar blijft het wervende, trillende debat over de toekomst van Europa en de rol die België 
kan spelen? 
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Is het misschien omdat België in één jaar tijd drie ministers van buitenlandse zaken heeft 
gehad dat er niet echt een groots programma op tafel ligt? 
Is het misschien omdat de vorige minster van Buitenlandse zaken acht maand op zijn stoel 
heeft zitten treuren, dat de impulsen zijn uitgebleven? 
 
Zo komen we tot ons derde strijdpunt van Groen! voor 2010: Het Europees 
voorzittersschap van België. 
 
Er is zoveel mogelijk om er een schitterend Europees voorzitterschap van te maken. Ik geef 
hierbij vier tips voor Leterme en Vanackere: 
 

 Begin met het klimaatbeleid. 
 

De top in Kopenhagen … was niet echt een succes. En dus, beste voorzitters van Europa, 
maak dat goed, neem het heft in handen, begin opnieuw, breng de wereld rond de tafel en 
werk toe naar de top einde van dit jaar. Kopenhagen werd nopenhagen, maak van de top in 
Mexico de zinderende revanche van het gedurfde beleid. 
 

 2010 is het Europees jaar van de biodiversiteit. 
 

Het is mogelijk om met enkele eenvoudige maatregelen te zorgen dat ecosystemen meer 
bescherming hebben. Bijvoorbeeld: ga de illegale houtkap tegen door op de Europese markt 
enkel hout toe te laten uit duurzaam beheerde bossen en dat op wettelijke wijze is gekapt. 
 

 Pak de financiële markten aan. 
 
Er zijn nog altijd maatregelen nodig om de financiële markten wat rede bij de brengen. Daar 
ligt een geweldige doelkans. President Sarkozy en Premier Brown, beiden toch niet echt 
vertegenwoordigers van radicaal links, hebben gepleit voor de invoering van een Tobintaks. 
Dat is een taks op speculatieve beleggingen zodat die afgeremd worden en dat beleggingen 
terug te maken zouden hebben met vertrouwen in een product of een bedrijf en minder met 
het onmiddellijke geldgewin. Ga ervoor! 
 
Vierde en laatste tip voor Leterme en Vanackere. Wellicht nog moeilijker als al het 
voorgaande samen, maar eigenlijk onmogelijk uit de weg te gaan.  
 

 Laat Europa een sterkere rol spelen in de zoektocht naar vrede in Israël en Palestina.  
 
De Amerikanen spelen daarin al zeer lang eerste viool, maar veel oplossingen heeft dat nog 
niet gebracht. Het is misschien tijd om wat nieuwe ideeën in te brengen. En je hoeft ze zelfs 
niet ver te zoeken: het toepassen van de VN-resoluties is genoeg. 
 
Beste mensen, 
 
Ik wil weg van de stilstand in de Wetstraat. Ik wil weg van het beheer van de status-quo, als 
ultiem politiek doel. En weg van het steeds weer bedenken van redenen om opportuniteiten 
voorbij te laten gaan. 
 
Ik wil op zoek naar de stappen vooruit. 
 
Er zijn heel wat wetenschappers, activisten, bedrijfsleiders en vakbondsmilitanten die de 
feiten wel onder ogen zien en die timmeren aan de weg naar verandering. Het is met hen dat 
wij willen samenwerken, daar zitten de bondgenoten die we zoeken.  
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Over samenwerking gesproken. 2010 wordt het jaar van het samengaan van Groen! met 
SLP. Overal ten lande zal er gezocht worden of en hoe de integratie vorm krijgt. Dat wordt 
een boeiend, wellicht hier en daar moeilijk proces. Maar het resultaat zal goed zijn. Het zal 
ons sterker maken: meer mensen en meer ideeën om samen de kiezers te overtuigen van 
ons alternatief voor de stilstand. 
 
Beste mensen, 
 
Ik ben nu tweeëneenhalve maand voorzitter van onze partij Groen!. In die korte periode ben 
ik heel wat tegengekomen. Dingen die ik verwacht had en dingen die ik niet verwacht had, 
Dingen die leuk waren en dingen die minder leuk waren. 
 
Maar vooral … 
Ik ben ook jullie tegengekomen. En daar ben ik van onder de indruk. 
 
Ik ben jou tegengekomen, 
het was al donker aan het worden, maar je ging toch nog onze folders bussen. 
Ik ben jou tegengekomen, 
je dook na een lange werkdag toch nog in je dossiers voor de gemeenteraad. 
En ik ben ook jou tegengekomen, 
samen met je kindjes, weet je nog, 
op de klimaatbetoging. 
En nu, vandaag, kom ik jullie hier opnieuw tegen, 
en dus kan ik hier zeggen: 
Bedankt. 
Jullie maken de partij, 
Jullie zullen ervoor zorgen dat 2010 -  
„Het jaar van Groen!‟ zal worden. 
 
Bedankt. 
 


